高等教育信息

2016 年第 16 期 (高教信息总 263 期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 6 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿:双一流:地方高校不应"置身事外"

●高校动态: 2016 年大学生志愿服务西部计划启动

●地方高教:安徽省高校将实现学分互认 教学资源网上共享

【本期特稿】

双一流:地方高校不应"置身事外"

在创设"双一流"的进程中,热热闹闹的似乎都是部属高校。相较于部属高校的踌躇满志,大部分地方高校似乎有些信心不足,迎头赶上不太乐观,原地踏步却唯恐落后。创设"双一流"似乎只是部属高校的"军备赛",与众多地方高校关联不大。我们认为,创设"双一流",地方高校不应"置身事外""隔岸观火",而应该充分挖掘自身优势、洞察机遇,密切依据院校的传统与特色制定对接"双一流"的学科规划方案。从"双一流"建设的基本逻辑来看,若干一流的学科形成一流大学,而若干关联的一流学科形成一流学科群。因此,地方高校创设"双一流"的出发点应聚焦于学科。

扶持主导学科:基础的、支撑的、品牌的

扶持主导学科是地方院校的立校之本。主导学科是学校赖以发展的基础性学科,在学校的改革、发展中扮演着"发动机"的角色,提供强大的内驱力。这些学科往往是在长期的历史发展进程中,学校在自身传统和社会需求的博弈之间积淀形成。

地方高校在"双一流"建设中,应该密切立足主导学科的建设,通过修炼"内功",夯实主导学科实力,积极建设一支老、中、青年教师传帮带扶、干劲十足的师资队伍,推动教学科研相结合,多管齐下,同时提升教学水平和科研水平,

成为学校发展的"顶梁柱",以自身发展带动、支撑其他学科发展,从而形成院校、区域乃至全国独特的品牌学科。

培育特色学科:民族的、国家的、世界的

培育特色学科是地方高校的学科建设的重中之重。特色学科往往是学校发展所高举的大旗,能够显著提高学校的辨识度。它可能是学校的支撑学科或支撑学科所派生的子学科,也可能是独立于支撑学科之外的新兴学科。

学科"特色"的培育往往与中国的地域特色、文化特色或社会发展特征密切相关。从某种意义上讲,这些学科的发展是民族的发展,国家的兴旺和全世界的福祉。但需要注意的是,不能以 ESI 或教育部的一级学科评估的学科分类来对特色学科进行审视,因为特色往往体现在二级学科甚至某一具体领域,大而全的学科分类会抹杀学科特色。

拓展应用学科:实用的、服务的、贡献的

拓展应用学科,主动服务于区域发展需求,是地方高校创设"双一流"的必由之路。虽然早在上个世纪,著名教育学家弗莱克斯纳大声疾呼: "大学不是风向标,不能流行什么就迎合什么。大学必须时常给社会一些社会所需要的东西(needs),而不是社会所想要的东西(wants)。"但事实上,当前很多大学过度地追求了"社会所需"忽视了"社会所要"。

评价应用学科发展水平的唯一标准在于是否能够产出实用的人力、智力成果服务于经济社会需求,从而为区域发展做出实实在在的贡献。因此,地方院校在规划自身学科发展时,应着重考虑是否按照区域经济社会需求来设置、发展应用学科,是否能够提高完成当地企事业单位委托课题的研究能力,是否能够推广更有市场前景的专利转化等。"把研究做在大地上,把成果送进百姓家"是创设"双一流"进程中地方高校的必然抉择。

(作者:湖北省教育厅副厅长 黄俭、武汉大学教育科学研究院副教授 王传毅) (摘编自《中国教育报》2016年5月9日)

【高校动态】

2016 年大学生志愿服务西部计划启动

新华社北京 4 月 27 日电(记者 黄小希)共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部 27 日在京召开视讯会议,正式启动 2016 年大学生志愿服务西

部计划。

据悉,2016年大学生志愿服务西部计划于4月25日至6月10日接受普通高等学校应届毕业生和在读研究生报名,详情可登录西部计划官方网站查询。今年大学生志愿服务西部计划的志愿者派遣规模,基本与去年保持一致。由中央财政支持的全国项目计划派遣约1.83万人,继续实施基础教育、农业科技、医疗卫生、基层青年工作、基层社会管理、服务新疆、服务西藏7个服务专项。

数据显示,大学生志愿服务西部计划实施以来,累计有20多万名高校应届 毕业生参与其中。

(摘編自 新华网 2016 年 4 月 27 日)

【地方高教】

安徽省高校将实现学分互认 教学资源网上共享

随着研究生招生规模的扩大,今后,适度减少"学术型"研究生培养所占比例,更多地扩展专业学位研究生教育。5月3日,安徽省教育厅召开2016年全省高等教育工作会议,省教育厅厅长程艺建议,安徽省高校要建"大数据"教学管理系统实现学分互认。

专业设置 适度减少"学术型"研究生培养所占比例

"过去十多年,我们花了大量精力加大了学科专业结构优化调整。现在回过 头来看,效果是明显的。"程艺表示,高校的"专业"是一个平台,不仅是让学 生学到专门的知识,更是通过这个平台,培养学生创新精神、实践能力。今后五 年,我省将在学科专业设置上继续优化调整外,要把更多的精力集中到知识结构 和能力结构的优化调整上来。

随着研究生招生规模的扩大,程艺表示,我省高校要认真研究研究生教育中的学科专业结构问题,适度减少"学术型"研究生培养所占比例,更多地扩展专业学位研究生教育。

高校培养 安徽省高校要建"大数据"教学管理系统

根据省教育厅统计,目前,我省省属高校校均规模达到17728,高职高专校均规模6116,2万人以上高校有11所。

"事实上,越是'大众化'的教育,越要'个性化'培养。"谈到我省高校的培养模式,程艺列出一连串问题。他建议,我省高校要建立基于"大数据"的

教学管理系统。使学生选课、参与实践、开展创新更为便捷,使学生选择修业年限、调整学业进程更加灵活。

此外,还要建立高校教育教学资源开放共享机制,推进教师互聘、专业互修、课程互选、学分互认、图书互借、实验共享,提高教育资源利用效益。

(摘编自《江淮晨报》2016年5月4日)